
Conception du guidage d’un axe par palier lisses destiné à 

transmettre la puissance d’une poulie à un pignon chaîne par 

l’intermédiaire d’un limiteur de couple.

Moteur : 3000 tr/mn développe 700 Watts
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Support S0 : tôle verticale épaisseur 14. Usinée uniquement.

Liaison pivot :

Coussinets frittés autolubrifiants METAFRAM collerette  20

P.V. admissible : 2 Mpa.m/s. Longueur 15 à vérifier.

Montés dans un boîtier usiné fixé sur S0 par 4 vis Chc M6 tête noyée.

Axe acier usiné.

Poulie : à moyeu plein, profil SPZ 1 gorge (PRUDHOMME) ,primitif 

90, liaison encastrement démontable sur l’arbre sur alésage 20, 

clavette parallèle normalisée longueur 20, épaulement sur l’arbre, 

serrage axial par vis H M8 sur rondelle large et rondelle Z.

Courroie trapézoïdale : coefficient frottement avec poulie : 0,25

Pignon chaîne simple à rouleaux : DCR 06B1 (PRUDHOMME), 24dents, 

acier, alésé, placé dans un limiteur de couple. 

Limiteur de couple : DLC382BP   (PRUDHOMME), à choisir en 

fonction du couple à transmettre. 
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Moteur : 3000 tr/mn développe 700 Watts

Poulie moteur :  primitif 50

Entraxe : 120 mm



http://prudhomme.compodata.eu/Prudhomme/

Login jcdevigne et ICAMI1I2  ou créez votre login

http://prudhomme.compodata.eu/Prudhomme/


1 – Schéma cinématique distributif de liaisons de la solution

Hypothèse : le montage des  paliers est suffisamment soigné 

(tolérances de fabrication suffisamment serrées, …) pour que les deux 

guidages puissent être considérés comme deux demi-rotules (le défaut 

est plus petit que le jeu). 



2 – Schéma technologique

serré

glissant

Vis ChcVis Chc 

M6

clavette

clavette
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Écrou encoches

Pignon chaîne

BoitierPoulie

H7



http://www.zpag.net/Tecnologies_Indistrielles/transmission_courroies.htm

france-poulies.com

http://www.contitech.de/pages/produkte/a

ntriebsriemen/antrieb-industrie/contitech-

suite_en.html

Logiciel de calcul en ligne

http://www.contitech.de/pages/produkte/antriebsriemen/antrieb-industrie/contitech-suite_en.html


3 – Déterminer l’angle d’enroulement de la courroie sur la poulie 

motrice.

Angle 

d’enroulement 

180°-2 = 160,8°

sin  = (R-r)/a




a

 = sin-1 [(90-50)/240] = 9,6°



4 – Calculer les tension T et t dans la courroie.

2

2

En normes : T et t.

GSTI :  T = 5t valeur courante.

Si on isole la petite poulie :

Elle est soumise à :

Torseur de liaison pivot

Glisseur T

Glisseur t

Couple moteur Cm

La somme des moments sur l’axe 

nous donne :

Cm = (T-t) rp et T = 5t 

Cm = 700/(3000.2.pi/60) = 2,23 N.m

T = 111 N et t = 22,3 N

T

t

Rappel

P(watts) = C(N.m)*(rds)



4 – Calculer les tension T et t dans la courroie.

2

2

En normes : T et t,

GSTI :  T = t e f /sin(/2) = t . 8,6

(On néglige les forces centrifuges sur la courroie)

=160,8° f=0,25 =38° ( en radians)

Si on isole la petite poulie+le brin de chaîne 

enroulé :

Ce système est soumis à :

Torseur de liaison pivot

Glisseur T

Glisseur t

Couple moteur Cm

La somme des moments sur l’axe nous donne :

Cm = (T-t) rp et T = 8,6 t

Cm = 700/(3000.2.pi/60) = 2,23 N.m

T = 101 N et t = 12 N

T

t

Rappel

P(watts) = C(N.m)*(rds)



5 – Calculer le diamètre du pignon de chaîne à rouleaux

Le pignon a un pas primitif de 9,52 et a 24 dents

Le périmètre primitif est de 24 x 9,52 soit 228,48 mm

Le diamètre primitif est donc égal à 228,48/PI= 72,73 mm



6 – Isoler l’arbre avec poulie, pignon.



On isole l’axe

Bilan

La somme des moments autour 

de l’axe nous permet d’écrire :

-T.OE + t.OF + Tc.CD = 0

Tc = 109 N



OA = 0.032 m

AB = 0.026 m

BC = 0.019

CD = 36,3 mm

OE = OF = 45 mm

2  = 19,2 )

Tc = 109 N

T = 111 N

T = 23 N

5 équations – 5 inconnues – 1 équation somme des 

moments sur x doit faire zéro.

A



Feuille de calcul EXCEL sur le site pour vérifier vos 

calculs. (copier sur le site)

Force en Newtons

Distances en mètres

Couples en N.m sur x

376 N dans la rotule.

352 N dans la 

linéique annulaire



376 N

18 N

352 N

10 N

109 N

111 N

23 N



7 – Vérifier la tenue des paliers lisses.

Coussinets frittés autolubrifiants METAFRAM collerette  20

P.V. admissible : 2 Mpa.m/s



La résultante des actions de pression dans un 

demi-cylindre est égale à :

R = p .  . L . y

Avec :

p : pression de contact arbre coussinet 

supposée uniforme (si l’ajustement est 

respecté)

: diamètre intérieur du coussinet.

L : longueur du coussinet.

Voir le GSTI 23-I-2

y

x

n(P)



Force radiale max = 

376 N

Diamètre 20 mm

Rayon 0.010 m 

Longueur 15 mm

p = 1,25 Mpa (N/mm²)

Vitesse 

circonférentielle :

Narbre = 3000.5/9

Narbre = 1667 tr/mn

V = Na.2.pi.d/2.60

V = 0.87 m/s

Produit PV 

pV = 1,25.0.87

pV = 1,09 Mpa.m/s





8 – Étude du limiteur de couple

Pignon

Garniture

Ressorts

Bague

Ecrou 

encoches

Rondelle 

frein

Clavette

8.1 Schéma cinématique



On isole le disque S3

Soumis à :

. Torseur d’action de S2 sur S3

. Torseur d’action de S1 sur S3

. Torseur de liaison linéique

annulaire de S1 sur S3

-La résultante des actions normales de 

S2 sur S3 est égale à la poussée du 

ressort (il suffit d’isoler S2).

- La résultante des actions normales de 

S1 sur S3 est égale à la poussée du 

ressort (actions réciproques).

-La résultante des actions tangentielles 

de S2 sur S3 est nulle : en faisant le tour 

de la piste circulaire, elles s’annulent 

deux à deux. 

- Les actions tangentielles de S1 sur S3

de ^m s’annulent deux à deux. 

S1 S2

S3

8.2 Étude du couple transmissible





d

z

y

df
t
(P)

y
1

z

x

Torseur d’action de S2 sur S3

S2

S3

df
n
(P)

 P

Mo = (S) OP  df
t
(P) =  y

1 
 pn(P) . tan .  . d . d . z

1

df
n
(P) = - pn(P) . ds  x et en normes : dft(P) = tan . dfn(P)

pn(P) = pn (si supposée uniforme) = Fressort/PI.(R²-r²)

O


OP  =   y
1

ds = .d.d

Zone de 

contact de 

S2 sur S3



Mo = (S) OP  df
t
(P) =  y

1 
 pn . tan .  . d . d . Z

1

= pn . tan (S) ² . d . d x = pn . tan . [(R3-r3)/3] . 2.PI

Et pn = Fressort/PI.(R²-r²)

Mo = n . Fressort . tan . 2 (R3–r3) / 3 (R²-r²)

Mo = n . Fressort . tan . rm avec rm  2 (R3–r3) / 3 (R²-r²)

avec n nombre de surfaces entraînantes.


